同样的,即使一药多厂,有时候最终中标的品种也不一定适应临床用药习惯,特别是一些"普药",例如常用的维生素 B<sub>1</sub> 片,100 片/瓶的和 1000 片/瓶的相比而言,单片价格肯定 1000 片/瓶的便宜,一般厂家都会同时生产这两种包装,那么结果自然是1000 片/瓶的中标,100 片/瓶的落标。但临床处方时习惯每次 100 片(满足 1 个月的常用量),这时1000 片的包装无论是对分装还是对贮存都造成了很大的不便。

对于这样的一些品种能否事前广泛听取临床医护人员对药物剂型、剂量的要求和对药物疗效的评价,然后在药品招标采购中作出一些比较科学和切合实际的限定,使招标采购更好地达到预期目的。

2.3. 质量、价格如何达到平衡 药品是医院在治疗疾病过程中的重要武器,药品质量的好坏直接影响治疗效果,影响医院声誉。药品常常由于厂家不同或产地不同其质量不同,价格也不同。因此,招标采购必须坚持质量第一、质同价优的原则。但是在实际工作中,如何公正公平地评价质量、价格并在是一个简单的问题。实际上这些药品都提供了药检合格证明,符合药典标准或其它的法定标准。所以评标过程中对质量的评价在很大程度上来自于印象分,即对该药品品牌的认可。因此,我们建议能否在政府主管部门的指导和监督下,加强行业、行会的建设与完善,形成严格的行业内部的质量评价体系,使采购机构在招标过程中有据可查。同时对在质量抽查(检查)中不合格的企业加大处罚力度,使生产企业真正地树立起"质量是企业的生命"的理念。

药品的外观和包装也是药品质量的重要组成部分。药品外观的可视性以及包装是否利于运输、储

存,大小是否利于临床使用等等都应加以考虑。

# 3 国家物价部门调整药品价格对中标零售价的影响。

药品招标有别于工程招标、项目招标。工程等 的招标是一次性的招标履约行为,而药品招标是一 段时间内的多次性的购买履约行为,在合同履行过 程中存在许多客观的影响因素,其中价格是一个很 突出的问题。我院中标合同的有效期为一年,实行 的中标价和中标零售价都是以招标当时的物价为基 础的。在合同执行期间,国家物价部门对国家限定 最高零售价的品种进行价格调整。当调整后的药品 最高零售价低于中标零售价时,医院只能执行最高 零售价,利润空间就会变小;当调整后的药品最高零 售价高于中标零售价时,医院自然执行中标零售价, 但此时生产厂家往往会要求提高供应价,还有当最 高零售价低于中标供应价时医院也会要求厂家和供 应商调低供应价,在这种情况下,问题应该如何解 决,有关的政府部门能否制定一个合理的方案,使供 应商和医院在操作过程中有据可依,同时也保障医 院、生产厂家、供应商和患者的利益。

医疗机构实行药品集中招标采购在我国还是一个新生事物,也无经验可借鉴,必然有一个认识、实践和调整的过程。在初期肯定有局限和不足,也会遇到一定的阻力,但随着药品集中招标采购工作的全面深入开展,我们相信在广大医药工作者的共同努力下,药品集中招标采购这一工作一定会更加完善,逐渐步入正规,使之真正成为一件利国利民的好事。

收稿日期:2003-08-21

### 医院管理信息系统在我院药剂科的应用及体会

葛 敏,王鼎盛,周坚平(杭州师范学院医学院附属余杭医院药剂科,浙江 杭州 311100)

摘要 目的:探讨应用医院管理信息系统(HMIS)对日常药学工作的影响。方法:运用计算机和数据库等现代化电子信息技术,规范医院药品的管理。结果:医院管理信息系统改变了旧的工作模式,对药剂科的日常工作发挥了重要作用。提高了工作效率和管理水平,实现了药品信息资源的共享。结论:医院管理信息系统对日常调剂工作的开展发挥了重要作用,但还需不断改进和完善。

关键词 医院管理信息系统;电子处方;管理功能

中图分类号: R95 文献标识码: A

文章编号:1006-0111(2004)02-0110-03

我院是从1997年初运用计算机进行信息化管理的,当时基于 DOS 系统平台,Foxpro 数据库,只有

单一的辅助功能,网络化的先进性和优势没有真正得到充分体现和应用。随着国家医疗体制改革的不

断深入,医疗保险制度的实行,使医院的服务项目和功能不断增加。2002年底,我院对计算机实行升级换代更换了主机,采用微软的视窗平台,MS SQL2000数据库,加强医院管理和临床诊疗功能,全方位启动医院信息化建设,实现资源共享。现将我院药剂科在医院新的管理信息系统中下属各工作站网络化应用的情况介绍如下。

#### 1 门诊西药房管理系统的功能

- 1.1 电子处方 多年传统的手工处方由电子处方 取代,病人初次就诊,需购买一张电子卡,由挂号人 员录入病人的基本信息,如姓名、性别、年龄、住址 等。医生通过刷卡或输入病人的 ID 号,就可以为病 人开方。用五笔或拼音输入药品的通用名或别名代 码,屏幕会显示每种药品的规格、包装、处方单位、价 格、产地等信息。如果药房缺货,界面会有提示。处 方完成后,界面上就显示总药价,一目了然,病人若 带的钱不够,医生能及时修改处方。病人持卡直接 到收费处付款,并提示病人到指定的配药窗口取药。 1.2 刷卡发药 病人在收费处付费后,药房电脑 屏幕上已显示处方内容,药剂人员审核处方合格后, 可先行备药,等病人来到窗口,通过刷卡确认就能发 药,发药确认后,自动出帐,对于输液和注射药物,电 脑会打出详细的单次用量、用法、皮试等内容的用药 卡,免去了药师的手工劳动。
- 1.3 实时统计及查询 进入药品基本信息菜单、输入药品的拼音字母,如鱼腥草拼音代码——YXC、就能查询到药品的单价、规格、医保类别等相关信息。如果该药药房缺货,还可以对该药进行锁定,锁定后医生就不能开该药了。进入处方统计菜单,可以统计每天、每月、每季度的处方数量及金额。通过病人的 ID 号或药品名称两个途径可以查到任何一张已付款的处方。
- 1.4 药房管理 我院门诊设置二级药品库管理, 窗口实行单元化管理。每个窗口每天向二级库申领 各种常用药,麻醉药品、需冰箱低温冷藏等药品,实 行临时请领。各个窗口间可自行调拨,调拔单确认 后在相应调拨窗口增减库存。二级库有专职领药人 员负责请领整个门诊药房的药品,以及向各个窗口 发送药品,药品的锁定及打开等工作。小儿、孕妇、 老人慎用或禁用药品、精神药品、贵重药品等特别需 要注意的药品设有警告信息,医生开方时会显示警 告内容,做到心中有数,有利于用药的安全、合理。

#### 2 病区药房管理系统的功能

2.1 日常工作 电脑处理医嘱和发药,病人入院

- 后,其个人资料由住院处录入电脑,医生查完房后,将医嘱录入电脑,由护士核对后,向病区药房递交申请,若医嘱更改可随时重新申请。在病区药房,只要点击相关病区,将递交申请的药品在摆药单和发药单中打印出来,药房凭电脑摆药单摆放病人的口服药,免去了再重新抄写摆药卡的工作。发药单上的药品,电脑自动汇总,一式二份,一份交护理站核对,一份药房存查。在确认记帐后,药品的电脑库存自动扣减。按照特殊药品的管理规定,麻醉药品、毒性药品、一类精神药品需凭医生的手工专用处方及电脑发药单发药。
- 2.2 两级药库的药品管理 对每种药品设置最低和最高库存量,当药品库存一旦达到最低量时,就要求请领。一级库短缺的药品,可向门诊药房借药。进入部门借药菜单,一旦确认借出,库存就自动增加。通过相同的操作,门诊药房也可向病区药房借药。
- **2.3** 药品查询 可根据医嘱查询,也可按病人和药品两条途径来查询每天的用药数量和金额。

#### 3 西药库管理系统的功能

- 3.1 药品出入库 每星期门诊和病区药房,通过 电脑向药库请领药品,库房收到请领单,根据实际库 存数量,打印药品出库单,确认出库,自动减少库存。 请领部门,核对后确认入库,自动增加库存。
- 3.2 药品调价处理 由于药价是个敏感的问题, 处理稍不慎重,会影响到医院的形象和声誉,因此药 价由药库专人负责按国家药品价格公告严格执行, 只要库房的调价单一经确认,门诊、病区相应的药品 价格也随之更改。
- 3.3 效期管理 效期管理是药品管理工作中的重点之一,按新《药品管理法》的规定,所有药品都应标有有效期。本院的1000多种药品,靠以前的人工登记管理,工作量大,又易疏漏。现在在药品人库时,就输入每种药品的最近有效期,设置36个月的效期预前报警。库房可对所有药品的效期实行动态管理,做到先进先出,近期先出,使药品到期失效的损失降至最低点。
- 3.4 药品信息查询 药品的明细信息是整个药品 管理网络的核心与基础,数据的准确率要求达到 100%。实行电子处方后临床医生的计算机水平参 差不齐,加之药品的别名、商品名几乎是一家药厂一 个名,一字之差可能会输入截然相反的药品。因此 输入的药名统一采用《中国药典》规定的通用名为 主名,主名只有一个,而副名可有多个,采用拼音和 五笔两种代码,不管你输入主名或别名都能找到相

关药品。

#### 4 应用医院管理信息系统的好处

- 4.1 工作效率提高 以往烦琐的手工做帐、批价、 抄写药袋的工作,现全由电脑代劳。而且网络化后, 药房可提前备药,仔细核对,病人一到就能取药,既 提高了配方的准确率和效率,又方便了病人。
- 4.2 科室协调性和工作质量提高 医院管理系统的建设,改变了以往单机辅助管理的状态。比如,以前医生只知开处方,而不知药价,药品的有、无等,现在都呈现于医生的界面上。要真正做到资源共享,其前提是确保数据的精确度,这对药剂科帐物管理,数据处理等日常工作提出了新的要求。在过去的手工或单机管理中,一些差错往往可做局部修改和更正,只对本科室有些影响,不会涉及到其它科室,但互联网络则不同,一旦出错将波及到整个医院,殃及患者。网络化使各科室及人员间的工作联成一个整体,工作的协调统一性提高了[1]。
- 4.3 有利于促进药剂科信息化(IDP) 医院药学信息化已成为医院药学未来发展的重要方向。医院管理信息系统的运用,实现了药品管理的网络化,药剂科"信息流"的核心地位日益突出<sup>[2]</sup>。

#### 5 信息系统存在不足的原因分析

- 5.1 帐物不符 指电脑库存帐与实物盘点数不符。其原因主要有:①还存在手工处方,如急救绿色通道、因公用药,均要事后人工输入电脑。②人为的借药、换药现象。由于实行药品招标,某些药品包装规格不同,今天借的药是 10 片包装,而归还时可能变成 12 片装了。③漏发或多发药。④拆零药品的损耗.原包装的破损和数量的短缺。
- 5.2 帐帐不符 指电脑帐本上的金额与实际收支 金额不符。可能的原因:①遇上电脑故障,停电等情况,药价只能手工划价,而价格表上的价格与计算机

的频繁变动的价格有差异。②同一规格药品,因产地或包装不同而价格不同,在新、旧品种交替过程中,易发生金额差异。③由于药物过敏或数量太多等原因,病人要求退药,退的时间与开方时间不一致,价格可能已有变动<sup>[3]</sup>。

- 5.3 电脑处方与处方制度的某些条款不相适应目前,我院对麻醉药品、一类精神药品实行手工、电脑处方齐全方可调配,将二类精神药品的电脑处方单独装订。根据《全国医院工作条例》对医院处方制度的规定:如医疗需要,必须超过剂量时,医师须在剂量旁重加签字方可调配<sup>[4]</sup>。因此对用法超量的电子处方,将处方打印两份,要求医生在超剂量处签名,由药房和患者各执一份,并将这些修改处方单独装订,因为查询电脑处方时看不出已做的修改。对于普通处方电脑备份保存,以便查询。
- 5.4 网络的功能尚未得到充分的发挥 目前,我院的医院信息管理系统还停留在简单的日常工作的处理,没能有效地运用管理过程中产生的数据,进行处方分析、药物经济学和药物利用研究等工作。同时处理好人机关系,让使用者充分明白,电脑程序对人员和环境的制约,不是电脑适应人脑,而是人脑开发电脑<sup>[1]</sup>。存在这些问题的主要原因是:缺乏既懂计算机又懂药学专业知识的复合型人才及综合性的咨询软件。

#### 参考文献:

- [1] 杨樟卫,胡晋红,刘海东.上海市 15 家医院和药房计算机应用 现状调查[J].中国卫生事业管理,2000,13;769.
- [2] 易 涛,汤 韧,张 宜.药剂科信息化建设初探[J].中国药 房,2002,13(12):721.
- [3] 白夺龙,石文睿,潘木善.计算机网络在我院药剂科的应用 [J].海峡药学,2002,14(5):122.
- [4] 叶咏年主编. 药学综合知识与技能[M]. 中国中医药出版社, 2003.12.

收稿日期:2003-09-15

## 对实施药品 GMP 的认识和体会

潘祥福,周惠华,钟领龙(上海市药品监督管理局徐汇分局,上海 200031)

关键词 药品;药品生产质量管理规范

中图分类号: R951 文献标识码: B

文章编号:1006-0111(2004)02-0112-02

GMP(Good Manufacture Practice)是药品生产和

质量管理的基本准则,体现了对药品生产全过程的 控制要求。对于药品生产企业来说,GMP的要求是 强制性的。推行 GMP 的目的在于确保药品生产全

作者简介:潘祥福(1967 - ),男,第二军医大学海军医学系卫生学硕士.